
POSTNÍ CESTA SMÍŘENÍ

23.2. – 22.3. 2026

u příležitosti 30. výročí
založení diecéze ostravsko-opavské

Tato postní cesta smíření je osobním rozjímáním nad podobenstvím 
o marnotratném synu v evangeliu Lk 15, 11-32. Každý den je zaměřen 
na konkrétní verš. Cílem cesty je smíření se sebou, s druhými a s Bohem. Cesta 
končí 5. neděli postní, kdy se v celé diecézi bude slavit Den smíření, ve kterém 
chceme prosit za odpuštění hříchů, které se na území naší diecéze či v našich 
životech udály. 



Evangelium svatého Lukáše 15, 1-3.11-32

K Ježíšovi přicházeli samí celníci a hříšníci, aby ho slyšeli. Farizeové 
a učitelé Zákona mezi sebou reptali: „Přijímá hříšníky a ji s nimi!“ 

Pověděl jim tedy toto podobenství: „Jeden člověk měl dva syny. Mladší 
z nich řekl otci: 'Otče, dej mi z majetku podíl, který na mě připadá.' On tedy 
rozdělil majetek mezi ně. Netrvalo dlouho a mladší syn sebral všechno, odešel 
do daleké země a tam svůj majetek rozmařilým životem promarnil. Když 
všechno utratil, nastal v té zemi velký hlad a on začal mít nouzi. Šel 
a uchytil se u jednoho hospodáře v té zemi. Ten ho poslal na pole pást vepře. 
Rád by utišil hlad lusky, které žrali vepři, ale nikdo mu je nedával. Tu šel do 
sebe a řekl: 'Kolik nádeníků mého otce má nadbytek chleba, a já tady hynu 
hladem! Vstanu a půjdu k svému otci a řeknu mu: Otče, zhřešil jsem proti 
Bohu i proti tobě. Už si nezasloužím, abych se nazýval tvým synem. Vezmi mě 
jako jednoho ze svých nádeníků!' Vstal a šel k svému otci. 

Když byl ještě daleko, otec ho uviděl a pohnut soucitem přiběhl, objal ho 
a políbil. Syn mu řekl: 'Otče, zhřešil jsem proti Bohu i proti tobě. Už si 
nezasloužím, abych se nazýval tvým synem.' Ale otec nařídil služebníkům: 
'Honem přineste nejlepší šaty a oblečte ho, dejte mu na ruku prsten a obuv 
na nohy! Přiveďte vykrmené tele a zabijte ho! A hodujme a veselme se, 
protože tento můj syn byl mrtev, a zase žije, byl ztracen, a je zas nalezen!' 
A začali se veselit. 

Jeho starší syn byl právě na poli. Když se vracel a byl už blízko domu, uslyšel 
hudbu a tanec. Zavolal si jednoho ze služebníků a ptal se ho, co to znamená. 
On mu odpověděl: "Tvůj bratr se vrátil a tvůj otec dal zabít vykrmené tele, že 
se mu vrátil zdravý.! Tu se starší syn rozzlobil a nechtěl jít dovnitř. Jeho otec 
vyšel a domlouval mu. Ale on otci odpověděl: "Hle, tolik let už ti sloužím 
a nikdy jsem žádný tvůj příkaz nepřestoupil. A mně jsi nikdy nedal ani kůzle, 
abych se poveselil se svými přáteli. Když ale přišel tenhle tvůj syn, který 
prohýřil tvůj majetek s nevěstkami, dals pro něj zabít vykrmené tele!' Otec mu 
odpověděl: 'Dítě, ty jsi pořád se mnou a všechno, co je moje, je i tvoje. Ale 
máme proč se veselit a radovat, protože tento tvůj bratr byl mrtev, a zase 
žije, byl ztracen, a je zase nalezen.“



První týden Cesty smíření

Pondělí 23. 2. – Otec dává svobodu
Verš: „Jeden člověk měl dva syny.“ (Lk 15,11)
Každý příběh začíná vztahem. Ježíš neříká: „Jeden hříšník zhřešil“, ale: 
„Jeden člověk měl dva syny.“ Na počátku nestojí vina, ale vztah. 
Na počátku stojí Otec. Křesťanství nezačíná morálním příkazem, ale 
darem synovství.
Bůh se zjevuje jako Otec, který dává život a svobodu. Neudržuje si své 
děti násilím. Dává prostor i pro jejich rozhodnutí, dokonce 
i tehdy, když ho zraňují. Jak napsal sv. Augustin: „Bůh, který tě stvořil bez 
tebe, nespasí tě bez tebe.“ Láska totiž není kontrola, ale nabídka.
„Jeden člověk měl dva syny.“ I já jsem jedním z nich. Nejsem anonymní 
jednotkou v davu, ale konkrétním dítětem. Mé jméno je vyslovováno 
Otcem s něhou. Papež František často připomínal, že Bůh se neunaví 
odpouštět – to my se unavíme prosit. Ale On se neunaví být Otcem.
Jaké vztahy mě formovaly? Jaký obraz otce si nesu ve svém srdci? Pokud 
byl můj lidský otec slabý, přísný, nepřítomný či zraňující, mohu si do Boha 
promítat tyto zkušenosti. Evangelium mi dnes nabízí uzdravení: Bůh není 
kopií lidského otce, ale jeho zdrojem. On je plností otcovství.
Postní doba je cestou návratu k identitě dítěte. Ne otroka, ne nádeníka, 
ne konkurenta, ale syna či dcery. Svatá Terezie z Lisieux říkávala, že před 
Bohem stojí jako malé dítě, které všechno čeká od Otcovy náruče. To je 
důvěra, ke které jsme pozváni.
Poděkuj dnes za dar života. Za svobodu, kterou máš – i za tu, kterou jsi 
někdy zneužil. Svoboda je totiž znamením důvěry. A Bůh ti důvěřuje. 
Možná právě dnes začíná nový příběh – příběh, který opět začne 
vztahem.



Úterý 24. 2. – Žádost o dědictví

„Otče, dej mi z majetku podíl.“ (Lk 15,12)

Tato věta je šokující. Jako by syn řekl: „Otče, chci tvé dary, ale ne tebe.“ 
Dědictví se přece běžně dává až po smrti. Je to tichá vzpoura.

Kolikrát i my chceme Boží požehnání, ale bez Boží vůle. Chceme zdraví, 
úspěch, jistotu, ale nechceme vztah. Chceme mít kontrolu nad 
vlastním životem bez ohledu na druhé.

Sv. Augustin napsal: „Nepokojné je naše srdce, dokud nespočine 
v Tobě.“ Sobectví slibuje svobodu, ale přináší izolaci. Když si beru „své“ 
bez druhých, ochuzuji se o společenství.

Postní doba je časem poctivého pohledu: kde si beru bez dávání? Kde 
žiji jen pro sebe? Kde Boha pouštím jen do části svého života?

Pros dnes o odvahu otevřít Bohu i ta místa, která si chceš ponechat jen 
pro sebe.

Středa 25. 2. – Odchod do daleké země

„Odešel do daleké země.“ (Lk 15,13)

Daleká země není jen geografické místo. Je to stav srdce. Je to prostor, 
kde Bůh není brán vážně. Člověk může být daleko, i když fyzicky 
zůstává doma.
Daleká země může mít podobu kariéry bez vztahů, zábavy bez smyslu, 
víry bez osobního vztahu. Může to být uzavřenost, tvrdost, pýcha.
Papež Benedikt XVI. napsal, že nejhlubší chudobou člověka je absence 
Boha. Když se od Něho vzdálíme, ztrácíme orientaci. Přesto i tato cesta 
má smysl. Někdy musíme projít vzdáleností, abychom si uvědomili 
hodnotu domova. Bůh nás nechává odejít, aby nás mohl přijmout 
svobodně. 
Pros dnes o poznání, kde je tvá „daleká země“. A nezapomeň: žádná 
vzdálenost není pro Boha příliš velká.



Čtvrtek 26. 2. – Rozmařilost a prázdnota

„Tam svůj majetek rozmařilým životem promarnil.“ (Lk 15,13)

Promarněný majetek je obrazem promarněného času, talentů, vztahů. 
Každý máme něco, co jsme dostali jako dar – schopnosti, zdraví, 
příležitosti.

Hřích není jen porušení zákona. Je to plýtvání láskou. Je to snaha 
zaplnit prázdnotu věcmi, které ji nemohou naplnit.

Sv. Ignác z Loyoly říkával, že člověk je stvořen, aby chválil Boha a tím 
zachránil svou duši. Všechno ostatní je prostředek. Když prostředky 
zaměníme za cíl, vzniká prázdnota.

Co tě dnes vyčerpává a nenaplňuje? Co je jen hlučnou náhražkou 
skutečné radosti?

Zřekni se jedné zbytečnosti. Ne jako výkonu, ale jako prostoru pro něco 
hlubšího.

Pátek 27. 2. – Hlad

„Rád by utišil hlad.“ (Lk 15,16)

Hlad odhaluje pravdu. Dokud máme dostatek, nemusíme si klást 
otázky. Teprve nedostatek nás učí pravdivosti.

Syn začíná cítit, že něco není v pořádku. Hlad není jen fyzický. Je to hlad 
po smyslu, po přijetí, po lásce.

Matka Tereza říkala, že největší chudobou Západu není nedostatek 
chleba, ale nedostatek lásky a pocit, že nikoho nepotřebujeme.

Po čem skutečně hladovíš? Po uznání? Po jistotě? Po pokoji? Neboj se 
tyto touhy pojmenovat před Bohem.

On je chléb života. A hlad může být začátkem návratu.



Sobota 28. 2. – U prasat

„Já tady hynu hladem.“ (Lk 15,17)

Pro Žida byla práce u prasat symbolem nejhlubšího ponížení. Syn se 
ocitá na dně. Přivykl si na nedůstojnost.

I my si někdy zvykneme na duchovní minimum. Na povrchní modlitbu, 
na chladné vztahy, na kompromisy. Přestaneme si klást otázky.

Ale právě na dně zaznívá pravda: „Hynu.“ To je okamžik milosti. 
Uvědomění si vlastní nouze je začátkem obrácení.

Sv. Terezie z Avily říkala, že pokora je pravda. A pravda někdy bolí. Ale 
uzdravuje.

Udělej si dnes tichou rekapitulaci svého duchovního života. Ne proto, 
abys se odsoudil, ale abys zatoužil po změně.

Druhý týden Cesty smíření

Neděle 1. 3. – Samota

„Nikdo mu je nedával.“ (Lk 15,16)

Izolace je přirozeným důsledkem hříchu. Syn chtěl svobodu bez vztahu 
– a zůstal sám. Nikdo mu nic nedává.

Když se uzavíráme Bohu a druhým, svět se stává chladným. Samota 
bolí. Ale může být i prostorem, kde znovu zaslechneme hlas svědomí.

Žalm 51, kající modlitba krále Davida, je voláním z hloubky samoty: 
„Srdce čisté stvoř mi, Bože.“ Samota se může proměnit v modlitbu.

Bůh nikdy neodchází. I když se cítíš opuštěný, On je blízko. Samota 
může být mostem zpět.

Pros dnes o milost, aby tě každá zkušenost prázdnoty vedla blíž 
k Němu, ne dál.



Pondělí 2. 3. – Přišel k sobě

„Tu šel k sobě.“ (Lk 15,17)

Tento okamžik je zlomový. Obrácení nezačíná návratem domů, ale 
návratem k sobě. Syn „šel k sobě“ – přestal utíkat před pravdou. 
V hluku světa, mezi prasaty a hladem, se najednou zastaví. Ticho 
otevře cestu k pravdivosti.

Jak často utíkáme sami před sebou? Přehlušujeme nepohodlí prací, 
zábavou, obrazovkami, aktivitou. Ale jen ten, kdo se odváží vstoupit do 
svého nitra, může potkat Boha. Sv. Augustin píše: „Vrať se do svého 
srdce. V nitru člověka přebývá pravda.“ A právě tam, v hloubce, nás 
čeká i Bůh.

„Jít k sobě“ znamená přiznat si realitu bez výmluv. Bez obviňování 
okolností. Bez sebeospravedlňování. Je to chvíle, kdy si přestanu hrát 
na někoho jiného. Pravda může bolet, ale zároveň osvobozuje.

Kdy jsem byl nejblíž pravdě o sobě? Možná v nemoci, ve ztrátě, 
v selhání. Někdy nám právě těžké situace nastavují zrcadlo. A lidé, kteří 
nás zraňují nebo kritizují, mohou být – paradoxně – nástrojem 
probuzení.

Pros dnes o odvahu zastavit se. O milost poctivého pohledu 
do vlastního srdce. Obrácení začíná tehdy, když přestanu utíkat.

Úterý 3. 3. – Paměť domova
„Kolik nádeníků mého otce má nadbytek.“ (Lk 15,17)
Vzpomínka je prvním paprskem naděje. Syn si najednou vybaví domov 
– ne jako místo omezení, ale jako prostor hojnosti. Paměť dobra se 
stává mostem k návratu.
I my máme v sobě „paměť domova“. Možná je to vzpomínka 
na dětskou víru, na modlitbu babičky, na chvíli hlubokého pokoje 



při adoraci, na slova, která nám kdysi dala sílu. Tyto momenty nejsou 
náhodné. Jsou zasetým semínkem.
Papež Benedikt XVI. mluvil o tom, že víra je setkání, které dává životu 
nový horizont. Když si toto setkání připomeneme, probouzí se v nás 
touha vrátit se ke zdroji.
Možná dnes prožíváš duchovní sucho. Ale zkus si položit otázku: kdy jsem 
zakusil Boží blízkost nejvíce? Co mi tehdy dávalo pokoj? Co bylo jinak?
Paměť dobra není útěk do minulosti. Je připomínkou identity. Domov 
není jen místo – je to vztah. A vztah může být obnoven.
Poděkuj dnes za lidi, kteří tě ve víře formovali. Možná už nežijí, možná 
nejsou dokonalí, ale byli nástrojem Boží milosti.

Středa 4. 3. – Rozhodnutí vstát
„Vstanu a půjdu.“ (Lk 15,18)
Mezi poznáním a činem je propast. Syn nejen přemýšlí – on se 
rozhodne. Obrácení není jen citové pohnutí, ale konkrétní krok.
„Vstanu.“ To slovo připomíná vzkříšení. Každé obrácení je malým 
vzkříšením. Zvednout se ze země rezignace, z pohodlnosti, z výmluv. 
Sv. Jan Pavel II. často vyzýval: „Nebojte se!“ Strach nás paralyzuje. Ale 
láska nás zvedá.
Někdy čekáme na ideální podmínky. Až se budu cítit lépe. Až budu mít 
více času. Až budu silnější. Ale syn vstává uprostřed hladu. Dokonalost 
není podmínkou návratu.
Jaký malý krok mohu udělat dnes? Telefonát, omluva, modlitba 
po delší době, návštěva kostela, otevření Písma. Velké změny začínají 
malými rozhodnutími.
Bůh nečeká na naši dokonalost. Čeká na náš pohyb směrem k Němu. I 
nepatrný krok je důkazem touhy.
Pros o odvahu vstát. A nenech se ochromit minulostí.



Čtvrtek 5. 3. – Vyznání pravdy
„Zhřešil jsem.“ (Lk 15,18)
Tato slova jsou krátká, ale nesou obrovskou sílu. Bez obviňování 
druhých, bez výmluv, bez relativizace. „Zhřešil jsem.“
Dnešní kultura se často vyhýbá pojmu hřích. Mluví o chybách, 
selháních, slabostech. Ale hřích je víc než omyl. Je to poranění vztahu. 
A právě proto vyžaduje pravdivé pojmenování.
Sv. Terezie z Avily říká: „Pokora je pravda.“ Vyznat pravdu znamená 
přijmout odpovědnost. A zároveň otevřít dveře milosrdenství.
Pravda osvobozuje – jak říká Ježíš (Jan 8,32). Ne proto, že by byla 
příjemná, ale protože odstraňuje iluzi. V iluzi nemůže růst láska.
Je něco, co si nepřiznávám? Nějaký postoj, tvrdost, zášť, sobectví? Bůh 
už to ví. Vyznání není informováním Boha, ale uzdravením srdce.
Pros dnes o dar vidět sebe i druhé v pravém světle. Bez přísnosti, ale i bez 
falešné shovívavosti. Pravda a milosrdenství se v Bohu nikdy nevylučují.

Pátek 6. 3. – Cesta
„Vstal a šel k svému otci.“ (Lk 15,20)
Cesta je proces. Syn se vrací – krok za krokem. Možná pomalu, možná 
s obavami, možná s připravenou řečí v hlavě. Ale jde.
Duchovní život není okamžitý skok k dokonalosti. Je to putování. 
S pády i návraty. S pochybnostmi i nadějí. Sv. Ignác z Loyoly mluví 
o rozlišování duchů – o vnímání pohybů srdce během cesty. Není to 
lineární vývoj, ale dynamika.
Kolikrát jsme už slíbili změnu? A přesto znovu padli? To není důvod 
vzdát se. Cesta k Otci je otevřená stále.
Možná jsi unavený ze svých návratů. Ale Bůh není unavený z tvého 
přicházení. Každý krok má cenu. Každá snaha je zaznamenána v Božím srdci. 
Buď dnes trpělivý se sebou i s druhými. Každý je na jiné části cesty. 
A všichni potřebujeme čas.



Sobota 7. 3. – Naděje v dálce

„Když byl ještě daleko…“ (Lk 15,20)

Tato věta patří k nejdojemnějším v celém podobenství. Otec syna 
uviděl, když byl ještě daleko. To znamená, že ho vyhlížel. Čekal. Doufal.

Bůh nás nevidí až tehdy, když jsme dokonalí. Vidí nás v dálce. Vidí první 
krok, první slzu, první touhu. Za každou slabostí vidí srdce, které hledá.

Papež František říkával, že Bůh nás předchází svou milostí. On je vždy 
první. Dříve než vyslovíme modlitbu, On už slyší. Dříve než klekneme, 
On už běží.

Možná si myslíš, že jsi příliš daleko. Příliš ztracený. Příliš zatížený 
minulostí. Ale žádná vzdálenost není pro Boha překážkou.

Pros dnes o důvěru. O víru, že jsi viděn – ne pohledem odsouzení, ale lásky.

Třetí týden Cesty smíření

Neděle 8. 3. – Soucit Otce

„Pohnut soucitem přiběhl.“ (Lk 15,20)

Bůh běží. To je obraz, který boří naše představy. V tehdejší kultuře by 
důstojný otec neběžel. Ale tento Otec běží, protože láska je rychlejší 
než důstojnost.

Soucit znamená „trpět s“. Bůh se nedívá shora. Sestupuje. Sdílí naši 
slabost. Vrcholem tohoto soucitu je kříž.

Sv. Jan Pavel II. napsal, že milosrdenství je druhé jméno lásky. Není to 
slabost, ale síla, která obnovuje důstojnost člověka.

Jak si představuji Boha? Jako chladného soudce? Nebo jako Otce, který 
běží naproti? Obraz Boha ovlivňuje celý náš duchovní život.

Dovol si dnes být objat. Nepřemýšlej, zda si to zasloužíš. Milosrdenství 
se nezasluhuje. Přijímá se.



Pondělí 9. 3. – Objetí

„Padl mu kolem krku.“ (Lk 15,20)

Dříve než syn stačí domluvit, otec ho objímá. Nečeká na vysvětlení. 
Nečeká na důkazy polepšení. Než zazní jakákoli podmínka, přichází 
dotek.
Objetí je jazyk, kterému rozumí každý člověk. Je to gesto přijetí beze 
slov. V objetí se ruší vzdálenost. To, co bylo daleko, je najednou blízko. 
To, co bylo ztracené, je nalezené.
Bůh není chladná idea. Je Otcem, který se sklání. V Ježíši Kristu se Bůh 
„dotkl“ lidství. Kříž je největším objetím – rozpřažené ruce, které 
zahrnují každého. Jak napsal sv. Bernard z Clairvaux, Kristovy rány jsou 
„otevřenými dveřmi milosrdenství“.
Možná je pro nás těžké přijmout objetí. Máme pocit, že si ho 
nezasloužíme. Nebo že musíme nejprve všechno vysvětlit. Ale láska 
předchází vysvětlení. Milosrdenství přichází dříve než spravedlnost.
Kdy jsem naposledy dovolil Bohu, aby mě „objal“? Možná ve svátosti 
smíření, v tiché modlitbě, ve chvíli pokoje po dlouhém zápase. Bůh se 
nás dotýká i skrze lidi – skrze jejich blízkost, povzbuzení, odpuštění.
„Padl mu kolem krku.“ To není zdvořilé přijetí. To je radostné, 
spontánní, plné gesto. Bůh se nestydí za naši minulost. Neodtahuje se. 
Naopak – přibližuje se.
A ještě jeden rozměr: kdo kolem mě potřebuje objetí? Možná ne vždy 
fyzické, ale gesto blízkosti, zájmu, naslouchání. V dnešní době je 
mnoho lidí „na dálku“ – osamělých, neviditelných, přehlížených.
Pros dnes o srdce, které se nebojí blízkosti. O srdce, které dokáže 
přijmout i dát objetí. Protože kdo zakusil Otcovo objetí, může ho 
předávat dál.



Úterý 10. 3. – Soucit Otce

„Syn mu řekl…“ (Lk 15,21)

Syn začíná svou připravenou řeč. Vrací se s pokorou, s vědomím viny, 
s přiznáním pravdy. Je to okamžik, kdy se lidská slabost setkává s Boží 
něhou.

Modlitba je právě toto: „Syn mu řekl…“ Je to chvíle, kdy člověk mluví k 
Bohu bez masek. Bez divadla. Bez předstírání. Bůh nečeká dokonalá 
slova. Čeká pravdivé srdce.

Často se modlíme mechanicky, nebo jen tehdy, když něco 
potřebujeme. Ale skutečná modlitba je vztah. Sv. Terezie z Lisieux 
říkávala: „Pro mě je modlitba vzletem srdce.“ Není to výkon, ale 
otevřenost.

O čem mluvím s Bohem? Jen o svých potřebách? Nebo i o svých 
radostech, pochybnostech, hněvu, zmatku? Bůh unese všechno. Není 
pohoršen naší slabostí.

Syn mluví – ale ještě víc je slyšen. Modlitba není jen náš hlas, je to 
i naslouchání. V tichu srdce může zaznít Otcova odpověď: „Jsi můj.“

Pros dnes o touhu po hlubší modlitbě. Ne o množství slov, ale o větší 
pravdivost.

Středa 11. 3. – Přerušené vyznání

„Už si nezasloužím…“ (Lk 15,21)

Syn chce říci: „Už si nezasloužím být tvým synem.“ Ale otec ho přeruší. 
Nedovolí mu dokončit řeč o nádenictví. Nezajímá ho plán na snížení 
důstojnosti. Otec obnovuje synovství.

Kolikrát si i my myslíme, že si musíme Boží přijetí zasloužit. Že nejprve 
musíme být lepší, čistší, silnější. Ale milosrdenství předchází výkon.



Sv. Pavel píše: „Milostí jste spaseni, skrze víru – a není to z vás, je to 
Boží dar“ (Ef 2,8). Spása není mzda. Je to dar.

Náš vnitřní hlas nás někdy odsuzuje víc než Bůh. Držíme si vinu jako 
identitu. Ale Bůh nás neidentifikuje podle pádu. Vidí víc.

Nezaslouženost je těžká, protože nás zbavuje kontroly. Musíme 
přijmout, že jsme milováni zdarma. A to vyžaduje pokoru.

Pros dnes o víru, že Bůh dává bez podmínek. A že tvá důstojnost dítěte 
není zrušena žádným selháním.

Čtvrtek 12. 3. – Nový šat

„Přineste nejlepší šaty.“ (Lk 15,22)

Otec neponechává syna ve špinavém oděvu minulosti. Dává mu nový 
šat – znamení obnovené důstojnosti. V biblické symbolice šat vyjadřuje 
identitu.
Ve křtu jsme „oblékli Krista“ (Gal 3,27). To není metafora bez významu. 
Znamená to, že naše hodnota je zakořeněna v Bohu, ne 
v úspěších ani pádech.
Často hodnotíme sebe i druhé podle výkonu. Podle toho, co dokážeme, 
jak vypadáme, jak jsme úspěšní. Ale Bůh hodnotí podle vztahu.
Sv. Lev Veliký napsal: „Poznej, křesťane, svou důstojnost.“ Postní doba 
není jen časem pokání, ale i obnovy identity.
Nejlepší šaty nejsou odměnou za polepšení. Jsou výrazem radosti Otce. 
On chce, aby ses znovu cítil doma.
Prožij dnes vděčnost za křest. Za to, že tvá hodnota je větší než tvé 
chyby.



Pátek 13. 3. – Hostina

„Hodujme a veselme se.“ (Lk 15,23)

Obrácení končí oslavou. To je překvapivé. Čekali bychom napomenutí, 
podmínky, období zkušební doby. Ale místo toho přichází hostina.

Bůh se raduje z návratu víc než my. Radost je znamením nebe. Ježíš 
říká, že „v nebi je radost nad jedním hříšníkem, který činí pokání“ 
(Lk 15,7).

Umím se radovat z návratu druhých? Nebo si v duchu připomínám 
jejich minulost? Skutečné milosrdenství přeje dobro bez závisti.

Eucharistie je také hostinou. Pokaždé, když přistupujeme ke stolu 
Páně, jsme zváni jako navrácené děti.

Pozvi dnes někoho ke stolu. Sdílené jídlo je obrazem společenství. 
Radost roste, když je sdílena.

Sobota 14. 3. – Starší bratr

„Tu se rozzlobil.“ (Lk 15,28)

Starší bratr představuje jiný druh vzdálenosti. Je fyzicky doma, ale 
srdcem daleko. Jeho hněv odhaluje zraněné srdce.

Může v něm být závist, pocit nespravedlnosti, nepochopení. „Proč on 
a ne já?“ Tato otázka je stará jako lidstvo.

Někdy nás Boží milosrdenství dráždí. Zdá se nám příliš velkorysé. 
Připadá nám nespravedlivé. Ale Boží logika není účetnictví.

Sv. Augustin říká, že závist je smutek nad dobrem druhého. A to je 
otroctví srdce.

Kde mě dráždí dobro druhých? Komu nedokážu přát? Pros dnes 
o soucitné srdce, které se dokáže radovat s radujícími.



Čtvrtý týden Cesty smíření

Neděle 15. 3. – Poslušnost bez lásky

„Nikdy jsem neporušil žádný tvůj příkaz.“ (Lk 15,29)

Starší syn je poslušný – ale jeho slova zní tvrdě. „Sloužím ti.“ Nemluví 
jako syn, ale jako zaměstnanec. Poslušnost bez lásky se stává 
břemenem.

Víra může sklouznout do povinnosti. Do plnění příkazů bez radosti. Do 
vnější správnosti bez vnitřního vztahu.

Ježíš říká: „Už vás nenazývám služebníky, ale přáteli“ (Jan 15,15). Bůh 
nechce otroky, ale děti.

Možná plníš všechno správně – ale chybí radost. Pros dnes o proměnu 
poslušnosti v lásku.

Opakuj si během dne: „Bože, dej, abych Tě více miloval.“ Láska dává 
poslušnosti smysl. Bez ní zůstává jen prázdná forma.

Pondělí 16. 3. – Vztah bez radosti

„Abych se poveselil.“ (Lk 15,29)

Starší syn odhaluje své srdce: „Mně jsi nikdy nedal ani kůzle, abych se 
poveselil.“ Jeho věrnost je bez radosti. Je blízko otce, ale necítí se 
milovaný. Je doma, ale jako by doma nebyl.

Víra bez radosti se snadno změní v povinnost. V seznam úkolů. 
V náboženský výkon. Ale Bůh nechce smutné služebníky. Chce děti, 
které se radují z jeho blízkosti.

Papež František ve své exhortaci Evangelii gaudium mluví o „radosti 
evangelia“, která naplňuje srdce těch, kdo se setkali s Kristem. Pokud 
radost chybí, je třeba se vrátit k prameni – ke vztahu.



Možná plníš své povinnosti, chodíš do kostela, modlíš se – ale chybí ti 
vnitřní lehkost. Zkus si dnes položit otázku: věřím, že si Bůh přeje mé 
štěstí? Nebo ho vnímám jako toho, kdo mi radost spíše omezuje?

Bůh není soupeř lidské radosti. On je jejím zdrojem. Sv. Irenej z Lyonu 
napsal: „Slávou Boží je živý člověk.“ A živý člověk je člověk, který se 
raduje.

Pros dnes o uzdravení obrazu Boha ve svém srdci. A dovol si radost 
jako dar, ne jako výčitku.

Úterý 17. 3. – Nepoznaná blízkost

„Ty jsi stále se mnou.“ (Lk 15,31)

Otec odpovídá staršímu synovi něžně: „Dítě… ty jsi stále se mnou.“ To 
je vyznání blízkosti. Starší syn si stěžuje na nedostatek, ale přehlíží to 
největší – přítomnost otce.

Kolikrát i my hledáme mimo to, co už máme. Toužíme 
po mimořádných zážitcích, silných duchovních zkušenostech, 
a přitom přehlížíme každodenní Boží blízkost.

Žalm 139 vyznává: „Kam odejdu před tvým duchem?“ Bůh je přítomen 
v každé situaci – v práci, v rodině, v tichu i v chaosu. Ne vždy ho cítíme, 
ale jeho přítomnost není závislá na našich pocitech.

Sv. Terezie z Avily připomíná, že Bůh přebývá v nitru duše jako 
v krásném zámku. Nejsme nikdy skutečně sami.

Kdy se cítím od Boha vzdálený? Je to skutečná vzdálenost, nebo jen 
zastřený pohled? Možná největším zázrakem není mimořádná 
zkušenost, ale vědomí, že „On je zde“.

Zkus dnes během dne několikrát vědomě říct: „Bože, vím, že jsi se 
mnou.“ Jednoduchá věta může proměnit obyčejný den a pomodli se 
Žalm 139.



Středa 18. 3. – Být doma

„Co je moje, je i tvoje.“ (Lk 15,31)

Tato věta je ohromující. Otec říká staršímu synovi: všechno je tvé. Ne 
jen část. Ne odměna. Všechno.

Být doma znamená žít z dědictví, ne ze strachu. Znamená vědět, že 
nejsem nádeník, ale dědic. Sv. Pavel píše: „Jsi-li dítě, pak i dědic – dědic 
Boží“ (Řím 8,17).

Někdy však v církvi žijeme jako cizinci. Jako ti, kdo jen plní povinnosti. 
Chybí nám vědomí, že jsme doma. Že smíme svobodně přistupovat 
k Otci.

Domov je místo bezpečí. Místo, kde nemusím předstírat. Místo, kde 
mohu růst. Církev není dokonalé společenství bez chyb, ale je to 
prostor, kde Bůh dává své dary.

Vnímám se jako dědic, nebo jako otrok? Žiji z Boží štědrosti, nebo 
z mentality nedostatku?

Řekni dnes někomu, co pro tebe znamená víra. Sdílená víra posiluje 
vědomí domova.

Čtvrtek 19. 3. – Radost v tom, co je těžké

„Máme proč se radovat.“ (Lk 15,32)

Otec říká: „Musíme se radovat.“ Ne jako povinnost, ale jako odpověď 
na život. Radost zde nevychází z pohodlí, ale z návratu ztraceného.

Křesťanská radost není naivní optimismus. Rodí se i uprostřed těžkostí. 
Je zakořeněna v naději, že Bůh jedná.

Sv. Pavel píše z vězení: „Radujte se stále v Pánu“ (Flp 4,4). To není 
ignorování bolesti, ale důvěra, že poslední slovo má život, ne smrt.

Co mi v životě radost bere? Možná nevyřešené konflikty, únava, 
zklamání. A co mi ji dává? Vztahy, smíření, vědomí smyslu.



Radost často přichází skrze darování sebe. Zkus dnes někomu vědomě 
přinést radost – slovem, drobným skutkem, pozorností.

Radost je rozhodnutí důvěřovat, že Bůh vede příběh dál.

Pátek 20. 3. – Nový život
„Byl mrtev a zase žije.“ (Lk 15,32)
To je vrchol podobenství. Smrt a život. Ztracený a nalezený. Obrácení 
není kosmetická změna. Je to přechod ze smrti do života.
Smrt zde neznamená jen fyzický konec, ale duchovní odcizení. A život 
je obnovený vztah.
Sv. František z Assisi ve své modlitbě prosí: „Pane, učiň mě nástrojem 
svého pokoje…“ Obrácený člověk se stává nositelem života pro druhé.
Jak se stavím ke svým pádům? Pokud je vnímám jen jako selhání, 
mohou mě paralyzovat. Pokud je přijmu jako výzvu ke změně, mohou 
se stát místem růstu.
Bůh nepřipomíná minulost, aby ponižoval. Připomíná ji, aby ukázal 
velikost proměny.
Pros dnes o odvahu věřit v nový začátek. Nikdy není pozdě začít znovu. 
Jako program pro svůj nový začátek se dnes pomodli a zamysli nad 
písní č. 928 v kancionálu.



Sobota 21. 3. – Příprava na svátost smíření

Dnešní den je pozváním k zastavení a hlubší přípravě. Svátost smíření 
není administrativní úkon. Je to osobní setkání s Otcem, který objímá.

Zpytování svědomí není hledání chyb pod mikroskopem. Je to pohled 
lásky na vlastní život. Co bylo dobré? Kde jsem rostl? Kde jsem se 
vzdálil?

Sv. Jan Pavel II. nazýval zpovědnici „místem zázraku“. Zázrakem není 
jen odpuštění, ale obnovená důstojnost.

Připrav se důkladně. V tichu. S modlitbou. Pros Ducha svatého 
o světlo a odvahu.

Neboj se. Zpověď není soudní síň. Je to návrat domů.

Neděle 22. 3. – Den smíření ve farnosti

Dnes se osobní cesta stává společnou. Smíření není jen individuální 
zkušenost. Dotýká se společenství.

Když jeden člen trpí, trpí celé tělo. A když jeden je obnoven, celé tělo 
se raduje. Církev je společenstvím hříšníků, kteří zakusili milosrdenství.

Možná dnes přistoupíš ke svátosti smíření. Možná budeš jen 
doprovázet druhé modlitbou. Ať tak či onak, nech se prostoupit 
vděčností.

Celá tato postní cesta vedla k jedinému: k obnovení vztahu. K návratu 
domů. K radosti Otce.

A příběh nekončí. Evangelium nechává otevřený konec – zejména pro 
staršího bratra. Každý z nás si musí vybrat, zda vstoupí na hostinu.

Dveře jsou otevřené. Otec čeká. A radost je připravena.

VÍTEJ DOMA…



Sieger Köder, Návrat marnotratného syna

Pro vnitřní potřebu vydalo Biskupství ostravsko-opavské.


